
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

26ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 

10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

RONDÔNIA 

 

EM: 11.06.2019 

INÍCIO: 15h18min 

 

PRESIDENTE: SR. ADELINO FOLLADOR 

            SR. LAERTE GOMES 

 

SECRETÁRIO: SR. ISMAEL CRISPIN 

 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Havendo número 

legal, sob a proteção de Deus e em nome do povo 

rondoniense, declaro aberta a 26ª Sessão Ordinária da 1ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 10ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior. 



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

(Às 15 horas e 24 minutos o senhor Adelino Follador passa a 

presidência ao senhor Laerte Gomes)  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discussão a Ata 

que acaba de ser lida. Não havendo observações dou-a por 

aprovada.  

Registramos a presença do senhor Jailson Viana, 

Secretário Adjunto do Estado do Planejamento Orçamento e 

Gestão; da senhora Luciene Carvalho Piedade, Diretora-Geral 

do Centro de Educação Técnica Profissional – CETAS; Coronel 

Pachá, Secretário do Estado de Segurança Defesa e 

Cidadania; Erasmo Meireles (Coronel Meireles), Diretor-

Geral do Departamento Estadual de Rodagens; Coronel Delner 

Freire, Superintendente Estado para Resultados; senhor 

Licério Magalhães, Diretor Executivo do Idaron; senhor 

Erasmo Meireles, no momento está fora do DER, não posso 

dizer que é Diretor, não é, Coronel? Agradecer as presenças 

do Meireles e os outros demais cargos que eu citei, 

nomeados também, como Coronel Gonzaga que já estão fora dos 

cargos, Hoje participaram da sabatina e daqui a pouco vão 

ser apreciados os seus nomes no Plenário. Agradecer a 

presença dos membros do Instituto Estadual de Educação 

Profissional - IDEB.  

Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

  



O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - Procede à 

leitura do Expediente recebido. 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 – Mensagem nº 108/2019 – Poder Executivo, solicitando 

que seja retirado de tramitação o Projeto de Lei 

Complementar que “Altera, acrescenta e revoga dispositivos 

da Lei Complementar nº 965, de 20 de dezembro de 2017, que 

‘Dispõe sobre a organização e estrutura do Poder Executivo 

do Estado de Rondônia e dá outras providências’”. 

02 – Mensagem nº 109/2019 – Poder Executivo, encaminhando o 

Veto Total ao Projeto de Lei que “Institui o ensino 

obrigatório de Língua Brasileira de Sinais - LIBRAS no 

Curso de Formação de Soldado e Oficial da Polícia Militar, 

Corpo de Bombeiros, Polícia Civil, Agente Penitenciário e 

Agente de Segurança Socioeducativo no âmbito do Estado de 

Rondônia”. 

03 – Mensagem nº 110/2019 – Poder Executivo, comunicando 

que estará ausente nos dias 9 a 13 de junho, em razão a 

visita oficial ao Peru, com a finalidade de participar do 

Encontro de Governadores de Fronteiras Brasil – Acre, 

Amazonas e Rondônia; Peru – Madre de Dios, Ucayali e 

Loreto. 

04 – Mensagem nº 111/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Suplementar por Superávit Financeiro, até o valor 

de R$ 177.912,43, em favor da Unidade Orçamentária: 

Secretaria de Estado da Assistência e do Desenvolvimento 

Social – SEAS”. 



05 – Mensagem nº 112/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Cria o Conselho Estadual de Turismo - 

CONSETUR, no âmbito da Superintendência Estadual de Turismo 

– SETUR”. 

06 – Mensagem nº 113/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Suplementar por Excesso de Arrecadação, até o valor 

de R$ 4.442.951,42, em favor da Unidade Orçamentária: 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem, 

Infraestrutura e Serviços Públicos – DER”.  

07 – Mensagem nº 114/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Suplementar por Excesso de Arrecadação, até o valor 

de R$ 912.361,96, em favor da Unidade Orçamentária: 

Secretaria de Estado da Agricultura – SEAGRI”. 

08 – Mensagem nº 115/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

complementação de documentos a serem anexados à mensagem nº 

106, de 31 de maio de 2019. 

09 – Mensagem nº 116/2019 – Poder Executivo, justificando a 

ausência do Senhor Francisco Fabio Carneiro Leal, 

representante da FUNCER, por motivo de viagem e solicitando 

o dia 11/06/2019 para apresentação do mesmo nesta Casa de 

Leis. 

10 – Mensagem nº 117/2019 – Poder Executivo, encaminhando a 

modificação da mensagem 106 de 31 de maio de 2019, que 

dispõe sobre a indicação de nomes para ocuparem os cargos 

de Presidente e Diretor, referentes às Autarquias e 

Fundações componentes da Administração Indireta do Estado 

de Rondônia. 



11 – Ofício nº 3148/2019 – SESDEC, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 203/19, de autoria do Senhor Deputado Jair 

Montes. 

12 – Ofício nº 8926/2019 – SESAU, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 268/19, de autoria do Senhor Deputado 

Adailton Fúria. 

13 – Ofício nº 224/2019 – EMATER, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 187/19, de autoria do Senhor Deputado 

Anderson Pereira. 

14 – Ofício nº 1827/2019 – DITELIR, encaminhando resposta 

ao Requerimento nº 274/19, de autoria do Senhor Deputado 

Jair Montes. 

15 – Ofícios nºs 3352 e 3347/2019 – SESDEC, encaminhando 

respostas as Indicações nºs 403 e 401/19, de autoria do 

Senhor Deputado Anderson Pereira.  

16 – Ofício nº 9491/2019 – Polícia Civil, encaminhando 

resposta ao Requerimento nº 114/19, de autoria do Senhor 

Deputado Anderson Pereira. 

17 – Ofício nº 1737/2019 – SEJUCEL, encaminhando resposta 

ao Requerimento nº 279/19, de autoria do Senhor Deputado 

Anderson Pereira. 

18 – Ofício nº 2354/2019 – SEDAM, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 286/19, de autoria do Senhor Deputado 

Anderson Pereira. 

19 – Oficio nº 9244/2019 – SESAU, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 284/19, de autoria do Senhor Deputado 

Anderson Pereira. 

20 – Ofício nº 3350/2019 – SESDEC, encaminhando resposta a 

Indicação nº 432/19, de autoria do Senhor Deputado Lazinho 

da Fetagro. 



21 – Carta nº 137/2019 – CAERD, encaminhando resposta a 

Indicação nº 337/19, de autoria do Senhor Deputado Alex 

Silva. 

22 – Ofício nº 2095/2019 – SEDAM, encaminhando resposta a 

Indicação nº 167/19, de autoria do Senhor Deputado Alex 

Silva. 

23 – Ofícios nºs 1818, 1817, 2084, 2085, 2086, 2087 e 

2102/2019 – DITELIR, encaminhando respostas as Indicações 

nºs 345, 056, 053, 055, 058, 059 e 137/19, de autoria do 

Senhor Deputado Lazinho da Fetagro. 

24 – Ofício nº 1821/2019 – DITELIR, encaminhando resposta a 

Indicação Parlamentar nº 323/19, de autoria do Senhor 

Deputado Cássia Muleta. 

25 – Ofício nº 1819/2019 – DITELIR, encaminhando respostas 

a Indicação Parlamentar nº 343/19, de autoria do Senhor 

Deputado Dr. Neidson. 

26 – Ofício nº 1815/2019 – DITELIR, encaminhando respostas 

a Indicação Parlamentar nº 186/19, de autoria do Senhor 

Deputado Ismael Crispin. 

27 – Ofício nº 1824/2019 – DITELIR, encaminhando resposta a 

Indicação Parlamentar nº 209/19, de autoria do Senhor 

Deputado Anderson Pereira. 

28 – Ofícios nºs 2091 e 2089/2019 – DITELIR, encaminhando 

respostas as Indicações Parlamentares nºs 097 e 089/19, de 

autoria do Senhor Deputado Luizinho Goebel. 

29 – Ofícios nºs 2099 e 2075/2019 – DITELIR, encaminhando 

respostas as Indicações Parlamentares nºs 102 e 361/19, de 

autoria do Senhor Deputado CB Jhony Paixão. 



30 – Ofícios nºs 2074 e 2037/2019 – DITELIR, encaminhado 

repostas as Indicações Parlamentares nºs 204 e 157/19, de 

autoria do Senhor Deputado Laerte Gomes. 

31 – Ofício nº 2080/2019 – DITELIR, encaminhando resposta a 

Indicação Parlamentar nº 389/19, de autoria do Senhor 

Deputado Marcelo Cruz. 

32 – Ofício nº 2100/2019 – DITELIR, encaminhando resposta a 

Indicação Parlamentar nº 108/19, de autoria do Senhor 

Deputado Lebrão. 

33 – Ofício nº 2149/2019 – Casa Civil, encaminhando 

complementação de documentos a serem anexados à mensagem nº 

106, de 31 de maio de 2019. 

34 – Ofício nº 2468/2019 – SEDAM, solicitando auditório 

desta Casa de Leis, no dia 17 de julho de 2019, no período 

das 08h00 às 13h00. 

Lido o Expediente, senhor Presidente. 

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Encerrada a leitura 

do Expediente, passamos às Breves Comunicações. Não há 

Oradores inscritos. Passamos ao Grande Expediente. Não há 

Oradores inscritos. Encerrado o Grande Expediente, passamos 

às Comunicações de Lideranças. Não há Oradores inscritos. 

 O Deputado Ismael Crispin se inscreveu aqui, chegou 

agora as inscrições, ele vai falar, não vai usar o tempo de 

20 minutos, vai usar só 5, porque nós temos bastante 

matérias para votar e tem a sabatina e aí na 

Extraordinária, nós vamos ter algumas Extraordinárias, a 

gente vai abrindo e o deputado vai falando para a gente 

poder avançar, pode ser? Os colegas concordam? Pode ser 

então? 



 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Presidente, só a título de 

colaboração, por que a gente não utiliza da palavra ao 

final da votação da sabatina? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente)- Então, pode ser. A 

gente vai usando no meio da votação. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Porque durante a sabatina, vai 

ter os votos com justificativas, vai ter isso tudo. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Então, a gente vai 

tocando aqui no meio e a gente vai falando, a gente vai 

abrindo e vai administrando o tempo.  

Deputado Ismael Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, saudar os 

colegas Parlamentares, os nossos visitantes que aqui estão 

e vou ser muito breve. Na verdade, a minha vontade aqui 

hoje e usar da fala, é para despertar o próprio Parlamento 

e o Estado de Rondônia de uma preocupação que me veio com 

relação às leis que são oriundas aqui nesta Casa. Preocupa-

me porque nós estamos em um Parlamento acrescido do que é o 

Parlamento Municipal e lá no município sempre se observava 

que a lei municipal, por diversas vezes, em que pese os 

Vereadores se dedicarem, às vezes, na vontade de que seja 

obedecida a legislação municipal, não há o cumprimento. 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR – Legislação estadual. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Só me reportando aos 

municipais. E aqui no Parlamento Estadual também não é 

muito diferente. Há uma lei desta Casa que trata da questão 

dos cortes de energia em final de semana e nos dias que 

antecedem a feriado e veja, nós acabamos de receber uma 

empresa que comprou a Eletrobras, a Energisa, discutimos 

aqui a respeito, discutimos sobre o aumento da taxa de 

energia e agora, senhores, o Estado de Rondônia, os 

usuários, os consumidores deste Estado, sendo atropelados 

pela Energisa mais uma vez. O que me assusta, de repente, 

não é o fato de os consumidores serem atropelados, o que me 

assusta é a Energisa chegar ao Estado de Rondônia e 

atropelar a legislação, aqui, estadual.  

Então, nós fizemos aqui um Requerimento, estamos 

encaminhando para a Gerência da Energisa em Rondônia, para 

que se atenha, para que respeite aquilo que foi emanado 

aqui desta Casa. Então, são essas coisas que nós precisamos 

estar atentos nesse momento, porque o Parlamento tem uma 

prerrogativa. Por que é que se respeita aquilo que é votado 

no Congresso Nacional, de nível nacional, e todos os 

brasileiros têm que ser respeitar e o que é votado no 

Parlamento Estadual não se é respeitado? Então, tem o 

Governo à necessidade de se respeitar, tem a iniciativa à 

necessidade de respeitar. Então, faço aqui um alerta à Casa 

e a todos aqueles que estão sob a égide da lei estadual, 

daquilo que o Parlamento de Rondônia vota. Não dá para nós 

aceitarmos de braços cruzados, chegar uma empresa de outro 

Estado, vem aqui, suga a gente, tem toda essa discussão que 

nós fizemos aqui com relação ao aumento da energia e agora 

o desrespeito com os consumidores. Essa é a minha palavra, 

senhor Presidente. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Só para concluir, eu 

gostaria, aproveitando que o nosso Secretário de Segurança 

está aqui, o Coronel Pachá. Nós tivemos aqui, Coronel, 

Secretário, um pronunciamento na última semana, uma 

denúncia através da mídia que policiais da Secretaria de 

Segurança estavam fazendo operação conjunta com a Energisa, 

indo as casas onde houve furto de energia, conjuntamente. 

Eu acho que quem erra, quem está cometendo esse ilícito tem 

que pagar, mas disponibilizar policiais para fazer isso, de 

uma empresa que tem saqueado o Estado de Rondônia, causado 

prejuízo, explorado os nossos cidadãos, a gente precisa 

rever isso. Não sei se isso procede ou não, mas, caminhando 

que o senhor está aqui, a denúncia foi feita por 

Parlamentares aqui na tribuna da Assembleia Legislativa e 

pela mídia, que policiais estavam indo em operações junto 

com a Energisa. Eu nunca via a Energisa participar de 

operação, então, eu acho que se fosse uma ação da Polícia 

Civil. A Polícia Civil não tem que ir não com uma empresa 

dessas.  

Então, é importante, eu não sei se já chegou isso até 

o conhecimento do senhor, mas já estamos fazendo aqui isso. 

E, também, senhores deputados, Deputado Jean, Deputado 

Ezequiel, Deputado Aélcio, a Energisa, Deputado Chiquinho, 

Deputado Lebrão, chegou a Rondônia causando um prejuízo 

enorme a nossa população e ainda com uma dívida com o 

Estado, que já vi aqui também denúncias de deputado, na 

mídia, que está tendo uma composição e esta Casa não vai 

ceder a isso. Se ela deve tem que pagar. Ela pegou o Edital 

e aceitou comprar a Eletrobras – Ceron, ela sabia o quanto 

devia.  Então, a gente tem que ter responsabilidade e não 

podemos aceitar esse tipo de comportamento com uma empresa 



dessas que só tem causado transtorno e prejuízo a nossa 

população.  

 Cumprimentar o Vereador Diogo Padilha, da Câmara 

Municipal de Novo Horizonte do Oeste.  

 Solicito ao senhor Secretário proceder à leitura das 

proposições recebidas.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura das proposições recebidas.  

 

APRESENTAÇÃO DE MATÉRIA 

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS EZEQUIEL NEIVA, ROSÂNGELA 

DONADON, LUIZINHO GOEBEL e CHIQUINHO DA EMATER. Requerem à 

Mesa Diretora que seja encaminhado Voto de Pesar aos 

familiares do Engenheiro Civil, Antônio Carlos Duran, pelo 

seu falecimento ocorrido no dia 30 de maio de 2019, no 

Município de Cerejeiras/RO.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JHONY PAIXÃO. Requer Voto de 

Louvor aos integrantes do Programa de Hanseníase do 

Hospital Santa Marcelina, localizado no Município de Porto 

Velho.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer a 

aprovação de Voto de Louvor ao Sr. Adimar Eduardo Moreira, 

Agente Penitenciário, por sua notória atuação no trabalho 

que vem desenvolvendo e ao GAPE – Grupo de Ações 

Penitenciárias Especiais do Município de Rolim de Moura/RO.   



 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado ao Sr. 

André Luís Cabral Theobald, Diretor Presidente das Centrais 

Elétricas de Rondônia – ENERGISA Distribuição Rondônia, 

informações quanto ao cumprimento da Lei 1.783, de 26 de 

setembro de 2007, que proíbe o corte residencial no 

fornecimento de energia elétrica pelas concessionárias por 

falta de pagamento de faturas dos consumidores, nos dias 

que se especifica.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Presidente da Companhia de Águas e Esgoto de Rondônia – 

CAERD, informações acerca da rede de distribuição de água 

potável na Comunidade Vila Princesa, localizada no 

Município de Porto Velho/RO.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governo do Estado de Rondônia, informações detalhadas 

quando à aplicabilidade da Lei Ordinária 4.335, de 16 de 

julho de 2018, na qual dispõe sobre o pagamento de 

aparelhos de monitoramento eletrônico e dá outras 

providências.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Secretário de Estado de Saúde, informações acerca do 

pagamento do adicional de insalubridade devido aos 

servidores da Rede Estadual de Saúde no Estado de Rondônia.  

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à 

Superintendência Estadual de Gestão de Pessoas – SEGEP, com 

cópia a Secretaria de Estado de Justiça – SEJUS, em caráter 

de urgência, informações acerca do pagamento do Adicional 

Noturno, devido aos servidores do Estado, que fazem jus por 

estrito dever do Ofício, em especial aos servidores da 

SEJUS/RO. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à 

Superintendência Estadual de Gestão de Pessoas - SEGEP, com 

cópia a Secretaria de Estado de Justiça – SEJUS, em caráter 

de urgência, informações acerca do pagamento das horas 

extras, devidas aos servidores do Estado, que fazem jus por 

estrito dever do ofício, em especial aos servidores da 

SEJUS/RO.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à 

Defesa Civil Estadual, informações quanto à existência de 

perigo de deslocamento de vertedouro ou dano na 

infraestrutura da barragem da Usina Hidrelétrica de Jirau. 

Conforme assinalado no Requerimento nº 057/2019, 

encaminhado do Ofício P/ALE-0193/2019 (Em anexo). 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e ao Departamento Estadual 

de Estradas de Rodagem, Infraestrutura e Serviços Públicos 

– DER, do Estado de Rondônia, informações sobre as obras de 

revitalização do Centro de Desporto e Lazer – CEDEL, do 

Bairro Ulisses Guimarães, Zona Leste de Porto Velho.  

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado ao 

setor competente do Departamento Nacional de Infraestrutura 

e Transporte – DNIT, solicitação de construção de anel 

viário no trecho que liga a BR-364 a BR-435. 

 Lidas as matérias, senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Antes de seguir com 

a Sessão eu queria aqui, Deputado Geraldo da Rondônia, que 

chegou, desejar aqui os nossos sentimentos de todos os 

membros desta Casa, que já foi feito, Deputado, na última 

Sessão, pela perda do seu Irmão Rosevelt dos Santos, era o 

irmão mais velho de 14 irmãos que veio a falecer na semana 

passada no Município de Ariquemes. Então, ficam aqui os 

nossos sentimentos em nome de todos os parlamentares desta 

Casa, todos os servidores. Nós estivemos recentemente junto 

com o seu irmão lá no Município de Ji-Paraná, estivemos lá 

juntos, mas, infelizmente, ele veio a falecer e que Deus 

possa confortar Vossa Excelência que é um companheiro, 

irmão da gente, de todos nós aqui e a toda sua família. 

 Solicito ao senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO 

DOS DEPUTADOS EZEQUIEL NEIVA, ROSÂNGELA DONADON, LUIZINHO 

GOEBEL e CHIQUINHO DA EMATER. Requerem à Mesa Diretora que 

seja encaminhado Voto de Pesar aos familiares do Engenheiro 

Civil Antônio Carlos Duran, pelo seu falecimento ocorrido 

no dia 30 de maio de 2019, no Município de Cerejeiras. 

 



O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente, Questão de Ordem?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Jean Oliveira.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Só para colaborar com Vossa 

Excelência nas suas palavras, quando falou sobre esse 

grande deputado, que tem o respeito de todos nós nesta 

Casa, pelo carisma e pela humildade e um homem empreendedor 

que é o Geraldo da Rondônia empreendedor que é o Geraldo da 

Rondônia, nosso colega deputado, pela sua grande perda da 

última semana e que abalou todos nós. Então, os meus 

sentimentos, o meu pesar ao Deputado Geraldo da Rondônia. 

O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está registrado 

Deputado Jean Oliveira. Questão de Ordem ao Deputado Jair 

Montes. 

 

 O SR. JAIR MONTES – Presidente, eu quero fazer também 

aqui das palavras do Deputado Jean, as minhas palavras. 

Geraldo, meus pêsames. Vossa Excelência é uma pessoa que eu 

aprendi a admirar e a ter um sentimento bem legal, bem 

bacana, o senhor é uma pessoa do bem. Parabéns, meu irmão, 

pela sua atuação na Assembleia. Infelizmente, a gente, 

quando perde um membro da família é uma dor que não tem 

tamanho. Então, fica aqui minha solidariedade em meu nome e 

em nome da minha família, e tenha certeza que o senhor tem 

um amigo aqui, pode contar comigo em qualquer dos momentos. 



 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está registrado o 

Voto de Pesar também do Deputado Jair Montes.  

 Em discussão o Requerimento dos Deputados Ezequiel 

Neiva, Rosângela Donadon, Luizinho Goebel, Chiquinho da 

Emater. Não havendo discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JHONY PAIXÃO. Requer Voto de Louvor aos 

integrantes do Programa de Hanseníase do Hospital Santa 

Marcelina, localizado no município de Porto Velho. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão única o 

Requerimento do Deputado Cabo Jhony Paixão, do PRB. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer aprovação do Voto de 

Louvor ao Senhor Adimar Eduardo Moreira, Agente 

Penitenciário, por sua notória atuação no trabalho que vem 

desenvolvendo e ao GAPE – Grupo de Ações Penitenciárias 

Especiais do Município de Rolim de Moura. 

 



 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Deputado Anderson Pereira. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

 Próxima matéria. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 020/19 DO DEPUTADO ADELINO FOLLADOR. Dispõe sobre 

a criação do Programa Jovem Parlamentar Rondoniense, no 

âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Projeto de Resolução nº 020/19 de autoria do 

eminente Deputado Adelino Follador. Não havendo discussão, 

em votação única. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

 Próxima matéria. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 13/19 DO DEPUTADO ALEX REDANO. Concede 

a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Jackson Facco 

Brandt. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 014/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Antônio Marcos de Oliveira. 

 



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 015/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Anderson Faria da Silva. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 016/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Hurandira Khan Daniel de Souza. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 017/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Dionatan de Moraes. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 018/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Jeferson Wesley Adones de Oliveira. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 019/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Rafael José Moreira. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 020/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Ralilson Pereira de Lima. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 021/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Alexandre Farias Gonzaga. 

 



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 022/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo a Senhora 

Marta Silva Miranda Vieira de Oliveira. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 023/19 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Kelsen Karleno Aquino Barroso. 

 

 O SR. LAERTE GOMES  (Presidente) – Em discussão única 

e votação o Projeto de Decreto Legislativo coletivo nº 

013/19, 014/19, 015/19, 016/19, 017/19, 018/19, 019/19, 

020/19, 021/19, 022/19, 023/19 de autoria do eminente 

Deputado Alex Redano. O parecer foi feito em bloco. O 

parecer é pela constitucionalidade e legalidade das 

referidas matérias. Em discussão. Não havendo discussão, em 

votação única. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovados. Vão ao 

Expediente. 

 Próxima matéria. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

083/19 DO DEPUTADO ADAILTON FÚRIA. Autoriza o Executivo 

Estadual a proceder gratuitamente o translado 

intermunicipal de cadáveres ou restos mortais humanos, 

advindos de famílias em situação de vulnerabilidade 

econômica, a ser realizado por funerárias, custeado pelo 

Governo do Estado de Rondônia em todo território do Estado 

de Rondônia.  

 



 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registrar a presença 

também do Chefe da Casa Civil, o Júnior Gonçalves; do 

senhor Luciano da Emater, que está hoje, vai ser aqui 

colocado em votação o seu nome e os demais que já 

cumprimentamos aqui, o Zé de Arimateia da Emater, os demais 

nós vamos falando aí, a visão já não vai muito longe.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei nº 

083/19 do eminente deputado pela região de Cacoal, Deputado 

Adailton Fúria. A matéria está com parecer pela 

constitucionalidade e legalidade, o parecer favorável pelas 

Comissões pertinentes. Em discussão a matéria. Não havendo 

discussão, em primeira votação o Projeto de Lei 083/19. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Aprovado. Vai à segunda votação. 

 Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

058/19 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre a fixação de 

placas ou cartazes, em locais visíveis e de fácil acesso, 

em todos os órgãos públicos do Estado de Rondônia, para 

divulgar o direito a não obrigatoriedade de reconhecimento 

de firma e autenticação de cópias em cartório em atos e 

procedimentos administrativos, conforme a Lei Federal nº 

13.726, de 08 de outubro de 2018.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 058/19, de autoria 

do Líder do Governo nesta Casa, Deputado Eyder Brasil. A 

matéria está com os pareceres favoráveis pelas Comissões 

pertinentes. Em primeira discussão.  



Para discutir, senhores deputados, aliás, essa matéria 

é fruto de um Projeto de Lei de nossa autoria, no mandato 

passado aqui nesta Casa, onde permite que advogados em 

órgãos públicos, possam eles mesmos autenticar os 

documentos, ter fé pública. E agora o Deputado Eyder vem 

complementar aqui para fazer essa divulgação. Então, é um 

Projeto importante, interessante. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

058/19. Não havendo discussão, em primeira votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão e os contrários 

se manifestem. Aprovado em primeira votação. Vai à segunda 

discussão e votação. 

Próxima matéria, senhor Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

039/19 DO DEPUTADO ALEX SILVA. Dispõe que nas escolas, 

parques, shopping e praças públicas ou privadas, que o 

lazer e a recreação sejam brinquedos com acessibilidade 

total para crianças com e sem deficiência.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria está com 

os pareceres das Comissões pertinentes pela aprovação. 

Projeto de Lei 039/19 do Deputado Alex Silva, em primeira 

discussão e votação. Não havendo discussão, em primeira 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação. 

  

O SR. ISMAEL CRISNPIN (1º Secretário) – Deputado Alex 

Silva, Projeto 039/19, da acessibilidade. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Então, pedir aqui 

escusas ao nobre Deputado Pastor Alex Silva. Então, vou 

refazer aqui. Projeto de Lei 039/19, do Deputado Alex 

Silva, que “Dispõe que nas escolas, parques, shopping e 

praças públicas ou privadas, que o lazer e a recreação 

sejam brinquedos com acessibilidade total para crianças com 

e sem deficiência”. Com emenda, colocado emenda.  

Então, a matéria já foi votada e aprovada. Mas se 

Vossa Excelência quiser discutir a matéria tem o tempo 

necessário. Então, Vossa Excelência, não quer discutir a 

matéria, já foi votada e aprovada. Na segunda votação Vossa 

Excelência tem a oportunidade também de discutir.  

Próxima matéria, senhor Secretário.  

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

075/19 DO DEPUTADO LAZINHO DA FETAGRO. Dispõe sobre o Dia 

Estadual e Início da Colheita do Cacau e Semana do 

Cacauicultor no calendário oficial do Estado de Rondônia, e 

dá outras providências.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Quem debatia o tema 

cacau nesta Casa, era o Deputado Marcelino Tenório. Então, 

passou o bastão agora para o Deputado Lazinho da Fetagro, é 

isso? Então, está bom.  

Essa matéria, o Projeto de Lei 075/19, de autoria do 

eminente Deputado Lazinho da Fetagro, está com os pareceres 

das Comissões pertinentes, pela aprovação.  

Em primeira discussão e votação esse Projeto. Não 

havendo discussão, em primeira votação. Os deputados 



favoráveis permaneçam como estão e os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão e votação. 

Próxima matéria.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

028/19 DO DEPUTADO ALEX REDANO. Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da apresentação do cartão/carteira de 

vacinação para matrícula de crianças nas redes de ensino do 

Estado de Rondônia, e dá outras providências.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria do Projeto 

de Lei 028/19 está com os pareceres pela aprovação pelas 

Comissões pertinentes, matéria do nobre Deputado Alex 

Redano.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei nº 

028/19. Não havendo discussão, em primeira votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão e os contrários 

se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão e votação.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

070/19 DO DEPUTADO GERALDO DA RONDÔNIA. Institui o Dia 

Estadual do Historiador, a ser celebrado anualmente no dia 

19 de agosto.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria do 

eminente Deputado Geraldo da Rondônia, Projeto de Lei nº 

070/19, está com os pareceres das Comissões pertinentes 

pela sua aprovação.  



Em primeira discussão o Projeto de Lei. Não havendo 

discussão, em primeira votação o Projeto de Lei 070/19. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão e os contrários 

se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão e votação. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

148/19 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 100. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

anulação até o valor de R$ 150.000,00, em favor da Unidade 

Orçamentária: Superintendência Estadual da Juventude, 

Cultura, Esporte e Lazer - SEJUCEL. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao senhor Deputado Marcelo Cruz, 

que proceda parecer do Projeto de Lei 148/19 pelas 

Comissões de Constituição e Justiça e demais Comissões 

pertinentes à matéria.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Autor Poder Executivo, “Autoriza 

o Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

anulação até o valor de R$ 150.000,00, em favor da Unidade 

Orçamentária: Superintendência Estadual da Juventude, 

Cultura, Esporte e Lazer – SEJUCEL”. 

Presidente, eu já conheço o Projeto, o meu parecer é 

favorável. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do eminente Deputado Marcelo Cruz, pela aprovação 



do Projeto de Lei nº 148/19. Não havendo discussão, em 

votação o parecer do Deputado Marcelo Cruz. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer. 

Em primeira discussão o Projeto de Lei nº 148/19. Não 

havendo discussão, em primeira votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão e votação.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 008/19 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 33. Dá nova 

redação a dispositivos da Lei Complementar nº 369, de 22 de 

fevereiro de 2007, que “Dá nova estrutura organizacional ao 

Departamento de Trânsito do Estado de Rondônia – DETRAN/RO, 

nos moldes do Código de Trânsito Brasileiro - CTB, e dá 

outras providências”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registrar também a 

presença do Sr. Kleber Firmino do Município de Novo 

Horizonte, se faz presente com a gente, aqui. O Klebinho já 

foi vice-prefeito daquela cidade. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar nº 008/2019, que dá nova estruturação 

organizacional Departamento Estadual de Trânsito de 

Rondônia. 

Os deputados para discutirem a matéria, a matéria está 

com os pareceres pelas Comissões pertinentes, pela 

provação, a relatoria do Deputado Jair Montes. 



Em primeira discussão e votação. Encerrada a 

discussão... 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - Pela Ordem, 

Presidente.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Pela Ordem, o 

Deputado Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - Só para 

confirmar aqui, aproveitar a relatoria do Deputado Jair 

Montes, que o Projeto traz uma nova redação à estrutura 

organizacional do Departamento Estadual de Estradas e 

Rodagem. O artigo 141, DETRAN, Deputado Jair Montes, o 

artigo 141 traz o seguinte: Parágrafo único - fica fixado o 

valor do jeton de que trata o caput deste artigo em R$ 

640,62.  

Como Vossa Excelência é o Relator da matéria, só vou 

fazer a seguinte pergunta, se este valor está sendo 

majorado? Se está sendo diminuído? O que está sendo tratado 

aqui em relação ao jeton? Porque o que trata aqui do jeton 

é do Conselho do DETRAN, das reuniões do DETRAN. O limite 

de reunião, o valor... 

 

O SR. DR. NEIDSON – Ele foi diminuído. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Perfeito. 

 



O SR. DR. NEIDSON – Antes era com relação a um terço 

do salário ou coisa assim, mas era bem mais alto. Foi 

diminuído o valor. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Perfeito, 

perfeito. 

 

O SR. JAIR MONTES – O meu assessor direto, obrigado 

Deputado Dr. Neidson. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Eu entendo, só para 

o Relator da matéria, é uma matéria que já está com os 

Pareceres para aprovação. Eu até falei hoje com o Coronel 

Gonzaga, na sabatina. Eu entendo que não deveria ter nada. 

Porque eles já têm o salário deles como servidores.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – São todos 

servidores? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - A maioria é 

servidor. Não é isso, Coronel Gonzaga? Alguns não? Pode 

falar aí que aqui não tem... Que aí não são servidores? 

Está certo. Obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, só para tirar uma 

dúvida aqui. Então, não extinguiu esse jeton? 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não, o jeton 

diminuiu, eu acho que era... 

 

O SR. MARCELO CRUZ – A gente falou tanto que tinha 

extinguido. Então não é essa informação, Deputado Crispin? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Os do Conselho, como 

ele explicou, o Coronel Gonzaga, os dos servidores foi 

extinguidos, é isso, não é? Os servidores não têm mais 

jetons. É o Conselho que a sociedade organizada vota, para 

ter no Conselho, é isso? Representantes de segmentos da 

sociedade. É isso, sobre o Conselho? E o outro Conselho? 

Então são todos servidores? 

 

O SR. MARCELO CRUZ - São todos servidores.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado. Entendido. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Vamos votar. Presidente, explica 

aí.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - São servidores que 

já ganham e vão participar de reunião e ganham jetons. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – E vão ganhar ainda.  

 



O SR. JAIR MONTES – Que é normal, Presidente, é normal 

isso aí está tranquilo, vai votar com clareza. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente)– Nós estamos 

discutindo a matéria. A gente bateu tanto... 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Deputado Jair, só pra eu 

entender, só um pouquinho...   

 

O SR. JAIR MONTES – São de outros órgãos que fazem, 

que representam o Conselho. Se for acabar com o jeton de 

todo mundo, vai ter que acabar em todo o Estado e aí vai 

ter um prejuízo muito grande. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Mas é o correto. 

Quantas reuniões têm por mês disso? Tem algum limite? 

Quantas reuniões são por mês? 

 

O SR. JAIR MONTES – Não tem dizendo, não. Às vezes é 

uma reunião, podem ser duas, mas não passa de uma reunião. 

Depende da convocação, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Tem, Coronel 

Gonzaga, mais reuniões, ou não? Oito? Até oito por mês. São 

quase R$ 5 mil. 

 

O SR. JAIR MONTES – Mas não chega a tudo isso não. 



 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, a gente poderia fazer 

uma proposta para diminuir isso aí. 

 

O SR. JAIR MONTES - Já diminuiu, era mais alto, era o 

dobro isso aí, Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Então, Deputado Jair, dava R$ 10 

mil? R$ 10 mil, então. Porque ele estava falando que davam 

R$ 5 mil, dava R$ 10 mil, então? 

 

O SR. JAIR MONTES – Estava alto, já está diminuído, 

pode crer, pode confiar. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário)– Se chegar a 8, 

dá R$ 5.140,00. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Então, antes o Deputado Jair 

estava dizendo que dava R$ 10 mil então, R$ 10 mil? 

 

O SR. JAIR MONTES – Chegava próximo, Deputado. Vamos 

botar para votar ou vamos pedir vista, Presidente? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Pedir vista não 

pode, se não tiver um consenso, se não tiver consenso... 

 



 O SR. JAIR MONTES – Então está ok. Quando for votar, 

a gente vota isso aí. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Presidente, por que é que não 

vota amanhã, e tira as dúvidas? Vamos votar amanhã, 

Presidente? Sugestão que eu faço.  

 

O SR. JAIR MONTES – Amanhã não tem Sessão aqui, nobre 

Deputado Adelino Follador.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Eu gostaria de entender um pouco 

mais isso.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Amanhã tem Sessão 

Ordinária sim, senhores. 

 

O SR. JAIR MONTES – Amanhã, estou amanhã. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Amanhã eu estou em Manaus. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR -  O senhor, mas nós vamos 

estar aqui trabalhando, amanhã nós vamos estar trabalhando.   

 

O SR. MARCELO CRUZ – Não, amanhã não. 

 



O SR. ANDERSON PEREIRA – Senhor Presidente, a gente 

pode incluir emenda aqui, quem não tiver nenhum tipo de 

vínculo recebe o jeton, quem não tem vínculo recebe. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR -  Colocar uma emenda nesse 

sentido. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Mas agora já está 

com os pareceres e isso aqui tem que ser na Comissão. O 

relator da matéria... 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR -  O relator pode acatar a 

emenda. 

 

O SR. JAIR MONTES – O Deputado Jair Montes da Comissão 

de Constituição e Justiça e o Deputado Dr. Neidson da 

Comissão de Orçamento e os dois estão favorável a que bote 

em votação. Já tem parecer, então não tem o que discutir. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu vou retirar de 

pauta a matéria e amanhã ela volta à pauta.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES – Amanhã, Presidente, não tem 

Sessão. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Amanhã tem Sessão às 

09:00 horas, Ordinária. Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES – Vou mostrar que não, o senhor vai 

ver. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR -  Eu vou estar... 

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Nós vamos ter 

Extraordinária, de repente, a gente chama lá o Coronel, ele 

já explica para nós e já vota, pode até ser na Sessão 

Extraordinária. Se os deputados se entenderem, depois a 

gente chama ele ali para a gente discutir.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – PROJETO DE LEI 

138/19 DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Institui o mês Junho 

Vermelho no âmbito do Estado de Rondônia. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Matéria de autoria 

da Deputada Cassia Muleta, “Institui o mês Junho Vermelho 

no âmbito do Estado de Rondônia”, Projeto de Lei 138/19. 

Esse Projeto da Deputada Cassia Muleta é um Projeto 

âmbito do Estado de Rondônia. O objetivo dele é motivar as 

pessoas a fazerem doação de sangue no mês de junho. A 

matéria está sem parecer.  

Solicito ao Deputado Adelino Follador conceder o 

parecer pela Comissão de Constituição e Justiça e demais 

Comissões pertinentes. 



Coronel Gonzaga, depois o senhor, daqui a pouco você 

desce aqui para nós, aí o senhor explica aos deputados. Que 

é melhor explicar bem a matéria para não ter dúvida para a 

gente poder deliberar sobre ela.  

 

  O SR. ADELINO FOLLADOR -   Projeto De Lei 138/19, de 

autoria da eminente Deputada Cassia Muleta, de Jaru. 

“Institui o mês Junho Vermelho no âmbito do Estado de 

Rondônia”.  

Nós somos de parecer favorável, senhor Presidente, 

tendo em vista que é um Projeto importante, estimulando o 

pessoal a doar mais sangue e fazer uma campanha na questão 

de doação de sangue. Somos de parecer favorável, senhor 

Presidente, pelas Comissões pertinentes. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Adelino Follador. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários de manifestem. Aprovado o parecer 

pela constitucionalidade da referida matéria. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

138/19 de autoria da Deputada Cassia Muleta. Não havendo 

discussão, em primeira votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários de manifestem. 

Aprovado. Vai à segunda votação.  

Próxima matéria. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1° Secretário) – REQUERIMENTO 

DE DISPENSA DE INTERSTÍCIO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN.  

Senhor Presidente, requeiro à Mesa, nos termos do parágrafo 



único do artigo 199 do Regimento Interno, que seja 

dispensado interstício regimental para apreciar em segunda 

discussão e votação os projetos de nºs 83/2019, 58/2019, 

39/2019, 75/2019, 28/2019, 70/2019, 138/2019 e 148/2019. 

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão os 

Requerimentos de autoria do Deputado Ismael Crispin, 

83/2019, 58/2019, 39/2019, 75/2019, 28/2019, 70/2019, 

138/2019 e 148/2019. 

Não havendo discussão, em votação única. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários de 

manifestem. Aprovado.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1° Secretário) – Encerrada a 

Ordem do Dia, senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia, passemos às Comunicações Parlamentares. Por cinco 

minutos, o Deputado Jair Montes.  

Registrar a presença aqui da Vereadora Lirvani do 

Município de Espigão d’Oeste, que está com uma comitiva de 

alunos nos visitando aqui na Casa, estiveram na presidência 

depois vão estar na Casa. Solicito até aqui da equipe, à 

Secretaria Legislativa que reunisse depois, um técnico 

nosso para mostrar para eles como se faz o trabalho 

legislativo, mas, é uma alegria tê-los aqui conosco lá do 

município de Espigão d’Oeste. Podem ficar de pé todos 

vocês, os nossos alunos, sejam muito bem-vindos aqui a esta 

Casa de Leis, esta Casa que representa a população do 



Estado de Rondônia. Vocês são muito bem-vindos. Em nome de 

vocês levem um abraço a nossa querida Espigão d’Oeste, da 

nossa saudosa amiga, irmã e companheira ex-deputada que 

leva o nome deste plenário nesta Casa de Leis, nossa 

saudosa Lúcia Tereza. Sejam muito bem-vindos aqui em nome 

dos deputados, em nome do Deputado Anderson Pereira, em 

nome de todos os deputados aí da região e do Estado de 

Rondônia. Obrigado. Sintam-se à vontade. 

 Com a palavra o Deputado Jair Montes, por cinco 

minutos, sem direito a apartes. 

 

O SR. JAIR MONTES – Senhor Presidente, em seu nome eu 

cumprimento a Mesa, em nome do meu amigo e Deputado Aélcio 

da TV, o nosso atleta desta Casa, correndo seis quilômetros 

em seis minutos, eu cumprimento todos os deputados aqui 

presente; em nome do Chefe da Casa Civil, juntamente com 

Secretários, Diretores de Autarquias e Presidentes, 

servidores do Estado, eu cumprimento o Governo do Estado. 

Sejam bem-vindos a esta Casa.  

 Presidente, o que me traz aqui esta tarde, Deputado 

Lebrão, meu guru, estava sentindo saudade de Vossa 

Excelência, duas semanas longe de Vossa Excelência me deixa 

uma tristeza muito profunda, então eu estou muito feliz em 

ter que compartilhar esses momentos agradáveis com Vossa 

Excelência. 

 

O SR. LEBRÃO – Até por Questão de Ordem, Presidente, 

mais uma vez dizer também que é recíproco da minha parte, 

meu querido guru é Vossa Excelência, que sem dúvida nenhuma 

nos honra com  a sua presença nesse Parlamento e eu fico 



muito feliz de ter a oportunidade de enriquecer os meus 

conhecimentos através do vosso conhecimento. Parabéns. 

 

O SR. JAIR MONTES – Obrigado, Deputado Lebrão. 

Presidente, iniciamos um mandato... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente)- Vou restabelecer o 

tempo para Vossa Excelência. 

 

O SR. JAIR MONTES – Muito obrigado, o senhor está 

muito bondoso comigo, fico feliz por isso. Iniciamos o 

nosso mandato em 1º de fevereiro de 2019, tendo em vista 

que o Governo do Estado assumiu o seu mandato dia 1º de 

janeiro de 2019. Então, portanto, um mês do início de 

Governo até a nova legislatura da Assembleia Legislativa, 

que é a 10ª Legislatura do Estado. E, naquele momento, nos 

deparamos, Presidente, com uma celeuma, deparamos aí com um 

imbróglio que graças a Deus chegou ao fim, não na sua 

totalidade, mas chegou ao fim, já 90% resolvido, que é a 

questão de muitos de vocês que foram nomeados e depois 

pediram exoneração do cargo, hoje foram sabatinados, eu 

tenho fé em Deus que amanhã já estarão aptos a serem 

nomeados de novo para que as Pastas retornem, não parem, 

continuem dando celeridade para o Estado. Graças a Deus 

conseguimos chegar no nosso grande objetivo, Deputado 

Chiquinho, que graças a Deus o senhor é deputado, não é 

mais Presidente da Emater, porque senão estaria aqui hoje 

também na sabatina, correto? Graças a Deus o Deputado 

Ezequiel Neiva que hoje também é deputado, não é 

Presidente, Diretor do DER, senão estaria também na 

sabatina, não é isso? E quando você vem para uma sabatina, 



por mais experiência e capacidade técnica que você tenha, 

você sempre treme, você sempre está nervoso. Mas, todos 

aqui, uma coisa muito importante, por mais que eu não 

concorde com essa lei, que ela acaba engessando o 

Executivo, mas está até de parabéns porque passamos a 

conhecer muitos Secretários e conhecemos a grande 

potencialidade de quase todos, os seus currículos 

invejáveis, e Deus queira que tudo aquilo que você tenha na 

teoria, você coloque em prática em melhoria na condição de 

vida do povo de Rondônia.  

Agora, mais injusto é você ter, Deputado Anderson, 

agente penitenciário e meu amigo deputado nesta Casa, o 

mais injusto é você ter um Governo eleito pela maioria da 

população, Deputado Jean, massacrante, Deputado Luizinho 

Goebel, e ao mesmo tempo o Governador querendo fazer o 

melhor, se depara com o pedido de impeachment. Isso é mais 

difícil, porque por trás de um Governador existe uma 

esposa, existem os filhos e, acima de tudo, existe a 

população que o elegeu e torce para que faça um ótimo 

mandato. Coisa que o Governador Marcos Rocha a cada 

momento, eu fui crítico do Governador nesta Casa, mas, a 

cada momento, reconheço que o Estado está no caminho certo, 

está no caminho correto.  

Os Poderes são independentes, mas nós somos 

harmônicos. Então, eu tenho certeza que hoje será votado, 

vocês que foram sabatinados e aprovados pela Comissão, eu 

tenho certeza que serão revalidados também, aprovados por 

nesta Casa por cada um dos deputados. E, logo em seguida, 

os que faltaram, nós podemos também fazer a mesma coisa que 

vamos fazer hoje para que o Estado volte à harmonia e a 

coisa mais certa é encerrarmos de vez por todas e 

enterrarmos esse impeachment para acabarmos de uma vez por 

todas com aquela fofoca que a Assembleia era contra o 



Governo do Estado e vice-versa e coisa que mostramos com as 

nossas atitudes, as nossas pautas praticamente em conjunto, 

mostramos que nós somos hoje harmônicos, independentes, 

mas, harmônicos.  

Então, Presidente, eu estou feliz, de alma lavada por 

isso e eu tenho certeza que o senhor tem contribuído, como 

toda esta Casa vem contribuindo para que nós possamos 

avançar em prol do povo de Rondônia. 

Presidente, outra coisa que me deixou muito chateado 

hoje, eu recebi uma notificação do TRE, do Advogado Dr. 

Juraci, esse cidadão que eu encontrei ele lá pela Câmara de 

Vereadores e o cidadão prece que anda atrás de mim onde eu 

ando, e não só minha, Presidente, que tudo bem é o direito 

dele, ele é contratado para isso, mas o que me revolta é 

que o cidadão pede o mandato de Jair Montes, Cirone Deiró, 

Jhony Paixão, Pastor Alex e Alex Redano, de 5 deputados, e 

Cassia Muleta, 6 deputados. E, acima de tudo, tem a esposa 

nomeada nesta Casa chamada Eliane de Almeida em cargo de 

Comissão. Não dá para entender, como que o cidadão pede 

cassação dos deputados e coloca a mulher para trabalhar 

onde eu trabalho?  Não existe isso, Deputado Cirone Deiró.  

 Então, eu fiz uma solicitação, eu quero saber onde ela 

está lotada, as 3 últimas folhas dela de ponto, se está 

vindo trabalhar nesta Casa ou se é uma fantasma. Eu fiz o 

Requerimento e estou encaminhando a esta Mesa, porque eu 

não admito isso, eu não admito.  Se for cargo em comissão, 

como é que o cidadão pede o mandato dos deputados e coloca 

a mulher para trabalhar no mesmo local que nós trabalhamos?  

Do seu mandato pediu, Pastor, do seu mandato.  Do seu 

mandato, Jhony Paixão. Do seu também Cassia. Cirone, 

Redano, meu; o nosso direito é nos defender, nos defender e 

coisa que nós vamos fazer porque não tem cabimento algum do 

que foi feito ali, está certo!  



No mais Presidente, muito obrigado, eu vou encerrar 

aqui para não ter um enfarto.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Só para cumprimentar 

aqui o Sr. Ricardo Stevanelli, Presidente da Câmara do 

Município de Seringueiras.  

Só para colocar ao Deputado Jair Montes, que a Casa 

vai com certeza, se estiver nomeada, deve estar 

trabalhando, porque esta Casa, os servidores, os 

responsáveis pela folha de ponto de cada servidor nos 

gabinetes, é bom se dizer isso, não é o Presidente da Casa, 

são os deputados, e na parte administrativa é o Chefe de 

cada Departamento. Então, mas a Casa, Vossa Excelência 

pediu informação, não me chegou ainda, mas já vou 

determinar que passe a informação a Vossa Excelência e que 

o responsável imediato vai apurar se a pessoa está 

trabalhando ou não. Então, com certeza, se tiver aqui deve 

está trabalhando, não sei se é efetiva ou se é 

comissionada, também vamos ver, Excelência, nobre Deputado 

Jair Montes, para Vossa Excelência não ter um enfarto.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, quem é o próximo 

inscrito aí, me inscreva, por favor?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A gente está meio 

que fazer aqui, Deputado Marcelo Cruz, tocando a Sessão e 

dando 5 minutos para a gente poder avançar, pode ser?  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Pode ser.  



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A gente encerra e 

reabre essa.  

Então, não havendo mais Comunicações Parlamentares e 

não havendo mais a tratar, invocando a proteção de Deus e, 

antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para em seguida, a fim de apreciarmos as 

seguintes matérias: Projeto de Resolução 028/19, Projeto de 

Resolução 030/19, Projeto de Resolução 032/19, Projeto de 

Resolução 031/19, Projeto de Resolução 023/19, Projeto de 

Resolução 025/19, Projeto de Resolução 026/19, Projeto de 

Resolução 024/19 e Projeto de Resolução 034/19.  

Está encerrada esta Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 16 horas e 16 minutos)  

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


